

加快实施乡村振兴战略

富不富，看支部

——嘉祥县万张街道合作社带动效应彰显

■本报通讯员 渠婷 段东一

“前几年家家都愿意种地，种点粮食卖点钱也供自己吃，后来我看人家响应大队的号召把地租出去的省心省力没亏吃，我也跟着把地租出去了。收着地租，跟着合作社再打打工，一年能挣六七千。”说起近年来的收入变化，嘉祥县万张街道向阳村村民李大娘底气十足：“这样既能在家门口打工挣钱，不给儿女添负担，还不耽误我接送两个孙子上学，我们都支持庆伟、支持合作社。”

李大娘说的庆伟是谁？合作社优势咋回事？这还要从向阳村的历史说起：乘着行政村建制优化的东风，接管张村和肖刘屯村结合地缘因素合并为向阳村，接管张村党支部书记张庆伟成为新

的向阳村党支部书记，而接管张村党支部领办的“庆伟农作物种植专业合作社”项目也顺利将原肖刘屯村的土地纳入总体规划中来，走上“党建领航、共同富裕”的道路。

农村富不富，关键看支部。早在2014年，接管张村就开展党支部领办合作社工作。经过数年发展，接管张村采取“党建统领、多方合作”的模式，流转千余亩土地，发展订单产业，土地效益较传统种植可增加4000元/亩/年，每年实现村集体增收10余万元，走出了一条强村富民的好路子。

两村合并后，张庆伟决心发挥党支部领办合作社的优势，积极动员原肖刘屯村党员、群众入社，投资20余万元建设火龙果种植试验基地，种植绿色有机无公害蔬菜瓜果，在火龙果种植大棚

农家乐特色采摘，盈利6万余元。今年计划推广建设火龙果大棚3处，村集体预计增收1万余元。

计划投资100万元建设占地18亩的食用菌种植拱棚5个，推广食用菌种植，合作社预计可增收16万余元，村集体预计增收1万余元，实现合作社和村集体双增收。如今，向阳村的合作社不仅带动村民致富，还为村中闲置劳动力专门开辟“绿色就业通道”，带动村民在家门口就业，实现合作社与村民共同致富，人均可增收8000余元。

“前两年我们周边几个村的村干部都跟着庆伟合作社种毛豆、种菠菜，抱着试一试的态度响应上级号召。”宋王村党支部书记、嘉祥县绿然种植专业合作社理事长王永杰说：“跟着发展特色种植的这两年切实看见了效益，个人收入提高

了，村集体有了分红，村里也能办更多实事了。今年宋王村党支部领办了绿然合作社，我们村的六十多个大棚和种粮大户都跟着入了社。”

向阳村党支部领办合作社只是农村集体经济发展的一个缩影。近年来，万张街道扎实推进农村集体经济发展三年行动计划，践行党支部领办合作社发展路径，党支部领办合作社达到14处，实现集体增收79万元。庆伟农作物种植专业合作社分别与38个村签订订单式服务，以低于市场的价格给各村村民提供耕、翻、犁、挠、打药、技术指导等一系列服务，合作社将各村收入的5%返回给各村集体，作为各村集体收入。通过此项服务，万张街道38个行政村上半年共增加收入43万余元，真正实现以产业强，带动集体富。



汶上县郭仓镇通过村党支部领办农民专业合作社的方式，将党组织的政治优势、组织优势和合作社的经济优势、产业优势相结合，集体经济不断壮大，乡村振兴全面起步，实现了农村党建工作和经济社会发展同频共振。图为该镇黄庄村黑木耳种植现场。

■记者 刘传伏 通讯员 张华 郭瑾 摄

嘉祥县梁宝寺镇 支部领办合作社 强村富民

本报嘉祥讯(通讯员 柴玉帅 曹海红)为壮大村级集体经济，梁宝寺镇屈店村党支部因地制宜，充分利用临矿优势，盘活闲置资源，探索党支部领办合作社模式，创办屈店村恒和农民专业合作社，发展龙虾等特色养殖项目，推动村集体、企业、村民三方共赢发展。

发挥临矿优势，盘活闲置资源。屈店村党支部结合本村临矿多塌陷地水淹地的地理优势，以党支部为统领，盘活村北180余亩闲置水淹地，在不影响农户补偿收入的前提下，将农户经营权流转给村集体，由村党支部合理开发、规划建设，通过闲置资源的再利用，发展村级集体经济。

支部领办合作社，寻求发展路径。

2019年，屈店村党支部引进济宁鑫强有限公司，流转承包土地180余亩，建设龙虾养殖基地一期项目。为更好的发挥水淹地最大效益，2020年，屈店村党支部与济宁鑫强有限公司采取合作经营的方式，争取上级扶持资金10万元，以资金和流转村民土地入股，共建成立屈店村恒和农民专业合作社，逐步打造了集种植、养殖、垂钓、销售为一体的特色产业项目。

合理分配收益，实现创收共赢。目前，屈店村龙虾养殖专业合作社已建设池塘7口，池底引进种植了水果藕，通过线上线下相结合的方式，打通了辐射周边多个乡镇的销售链。项目收益后，所有利润归合作社统一分配，预计每年可增加村级集体收入12万元。

微山县西平镇 蓄势蓄能再出发

本报微山讯(通讯员 葛居涛)6月份，全市农业生产全程机械化现场会在微山县西平镇召开，活动的成功举办更加坚定西平镇的发展自信，坚定全镇党员干部群众一个脚印、一年接着一年加油干的决心。

西平镇充分发挥湖区生态优势，着力推进“两轴一网、线面融合”的发展服务体系，“四区共建、诗画田园”的发展模式。“四区”即“生态保护区、工业园区、农业园区、美丽乡村宜居区”，生态保护区，坚持生态底色，围绕水、田、林、湖、草5大要素，实现生态系统的安全稳定和良性循环。工业园区，展现出不断升级、蓬勃发展的良好势头；美丽乡村宜居区，坚持一村一体，全域化建设美丽乡村，红花绿树相映美的绿道，小桥流水、亭台楼阁的广场让乡村环境更有“颜值”，百姓生活更有“质感”。

农业园区，坚持“规划先行、产业带动”，以“一园、多企、三香一味”为重点，因地制宜优化农业产业布局。“一园”即生态循环农业示范园区，将全镇4500亩耕地全部纳入规划，发展生态循环农业。“多企”，即以渔湖生态园、慕莲小镇两家企业为龙头，多家现代化新型农业企业带动，先后流转土地约2500亩。推广了稻虾共作、藕虾共作等生态种养模式，有效提升稻田效益，带动就业，很大程度上促进了南四湖自然保护区划定渔民上岸转型工作。“三香一味”，是西平镇目前主打推广的稻香、果香、荷花香、美味龙虾四大农业品牌，让乡村产品上得了餐桌，进得了茶社。

随着四季轮转，黄灿灿的油菜花海，绿油油的麦田、金色稻田，构成花海彩田的和谐美景；一泓碧水中，稻藕虾共舞，接天莲叶无穷碧、映日荷花别样红，全镇呈现出春看花，夏赏荷，秋飘稻香，冬有雪的色彩斑斓美丽景色。



6月30日晚，在中都街道辛庄社区新时代文明实践广场，伴随着《中国茶》的旗袍秀背景音乐，十几位仪态端庄的阿姨身着红色旗袍，手持粉色伞，迈着优雅的步伐，拉开了中都街道“七一”文艺演出的序幕。

此次文艺演出的节目都是由社区十几位阿姨自编自导自演，反映了新中国成立以来人民群众积极乐观、蓬勃向上的精神风貌，为群众送上了一道丰富的文化大餐。

■通讯员 孔德双

任城区安居街道 “四轮驱动”立体发展

本报任城讯(通讯员 郑晓娟)任城区安居街道以党的建设为统领，坚持运河新城建设等“四轮驱动”立体推进，今年1—5月财政收入1.65亿元，工业营业收入1.3亿元，贸易业商品销售额1136万元，固定资产投资积极推进。

运河新城基础设施建设提档升级。内环高架项目，安居辖区内总长度7.5公里，新增土地面积450亩，拆除房屋面积2.2万平方米，目前正在施工，预计年底通车；梁济运河西岸滨河道路建设及绿化景观工程，总长度28公里，其中安居辖区9公里，目前正在建设；安居大道呈祥大道以南段总长度4.7公里，宽度120米，占地849亩，目前正在土地征收。

双招双引助推高质量发展。安居街道“十强”项目省外境内到位资金

60521.4万元，超额完成全年到位资金进度。按照2019年省考加分标准，安居街道完成1个续建500强项目，达到省考加分要求。今年街道共有“十强”产业项目5个，分别是中建国际绿色建筑产业化基地项目、新鲁班(山东)产业园项目、运河天文馆、中科院信息产业园项目、中兴山东智慧城市产业园一期；5个在谈项目，中药疗养院、中建二期、上海半导体、保时捷4S店、雷克萨斯4S店。

项目建设品质提档升级。马场湖塌陷地治理项目，共3065亩，涉及安居街道6个村，已基本完成土地征收；济宁健康护理学院建设项目，规划用地715亩，一期C地块占地235亩，目前已完成评估；运河国际农产品信息产业园(济宁蔬菜批发市场二期)位于居智路以北、安福路以西、车站西

路以南、西十二路以东，投资3亿元，占地约109.22亩，建筑面积4.4万㎡，目前已完成土地清表。

脱贫攻坚全力坚决决胜。安居街道共有建档立卡贫困户301户，涉及43个村，663人。目前完成精准扶贫资料整改7轮，“三单一册”等帮扶材料已基本整改完毕，共计排查各项扶贫政策落实问题625条，核心问题已全部整改完成。同时，街道积极联系十里铺骨科医院设立“精准扶贫健康公益”100万元专项基金，对辖区内所有建档立卡贫困户进行健康查体。产业扶贫项目方面，街道2018、2019年项目资金已全部收回。2020年项目为后张字片区高新农业种植示范园二期，已完成项目入库、实施方案审批、招投标程序，目前已开始施工，预计7月份竣工。

“全国生态旅游景观名镇”泗水县泗张镇——

巧手绘制山水画

■本报通讯员 乔元龙

结合的原则，先后建起了万亩桃园，万亩板栗园，千亩葡萄园、万亩大樱桃园，营造起遍布全镇的经济林带，先后造林13.8万亩，其中优质经济林6万亩，林木覆盖率达到69%。

发展“生态经济”，不仅让山里的老百姓看到了农业发展的美好前景，而且尝到了甜头。青界村农民自发地成立了大樱桃协会，通过提供苗木销售服务，会员发展到180多户，带动全镇种植大樱桃1万多亩，每公斤大樱桃售价50多元，盛果期的亩效益达1.5万元以上。

依托青山绿水的优美环境，泗张镇做活大生态文章，唱响“绿色泗张”主题歌，着力培育“圣公山”牌农副产品，南陈红富士苹果，青界板栗等在省市优质果品评选中获奖，绿色生态成为该镇经济的重要支柱，结合生态农业建设，大力组织开展“生态文明村”建设活动，建设生态

家园，改善人居环境，鼓励发展沼气，全镇共建起沼气池1600余个，利用沼气照明、做饭、沼液、沼渣肥田，收到了产气积肥同步，种植养殖连接，开发节约互补，环境效益并举的良好效果。

泗张镇自然景观、人文景观众多，生态旅游资源丰富，被游人誉为“春赏花、夏解绿、秋享果”。该镇以桃花为媒，大搞招商引资，经贸洽谈活动。先后引进资金10亿多元，建起了圣源度假村、万紫千红、桃园山庄、宋家沟生态园等生态旅游项目，复修了安山寺庙、十八罗汉洞，使历史旅游景点与现代观光业融为一体，描绘出一幅美丽的山水画卷。仅今年桃花节期间，就接待游客30多万人次，创经济效益1500多万元。走不出的绿，看不尽的川，吸不完的新鲜氧气，听不厌的鸟鸣蛙唱，闻不够的花果飘香……一个富美、和谐的新泗张正在泗水这块土地上崛起。

农村人居环境整治攻坚战

微山县留庄镇 人居环境整治常态化

本报微山讯(通讯员 王琳)微山县留庄镇细化整治内容，严格整治标准，跟踪督查考核，夯实步骤节点，全镇干部群众牢固树立“一盘棋”思想，形成了干部带头、部门联动、人人参与、村村争先的良好氛围，农村人居环境整治工作取得阶段性成果。

创新工作举措，强化责任意识。一是实行“5+1”工作模式。全镇5个管区每个管区抽调管区领导干部、管区书记、包村骨干成立10个人居环境整治专班，抽调分管领导、城乡环卫一体化办公室、乡村振兴办公室成立5人的人居环境整治督查专班。人居环境整治专班全面负责本管区内人居环境整治工作，镇财政先后向管区、村拨付人居环境整治资金200余万元，利用人员、资金等优势，形成高效治理体系，坚持一个专班一套机械班子，镇村干部跟着机械走，碰到问题现场解决，不拖不绕、不留盲区。人居环境督查专班，实时对各管区人居环境整治情况进行督查，即时反馈各管区存在问题，各管区即时反馈整改落实。二是根据各村实际情况，对村内“四大堆”、断壁残垣、破旧老屋、旱厕、污水等情况建立台账，严格落实销号管理制度，清一处，销一处，以结果为导向，全面清底，务求实效。至今累计动用挖掘机150余台班，三轮车200余车次，出动人员10000余人次，清理“四边”垃圾约600方，清理“四大堆”850处520方，治理河道4.6公里，投资100余万元对环湖大道沿线村庄及辖区内部村庄进行了立面改造和绿化提升，共改造立面15万平方米，栽植苗木6万余株。与此同时，加强督导检查，建立长效机制。制定《考核办法》，将每月20号定为观摩评比日，组织镇村干部人居环境整治工作领导小组、总支书记、村支部书记，采取管区自评、村级互评等方式督查打分，建立正向资金奖励和落后通报处罚的奖惩机制，以严格的督导考核推进工作落实。同时，制定《留庄镇全域无垃圾网格化管理制度》，将115名镇工作人员、96名村级人员充实到人居环境整治网格化队伍当中，建成了镇、管区、村三级网络。

鱼台县滨湖街道 三举措落地村子美了

本报鱼台讯(通讯员 随艳军)为进一步优化农村环境，鱼台县滨湖街道紧紧围绕全县人居环境整治总体要求举措频出，火力全开，全面掀起人居环境整治热潮。

强化责任落实。该街道制定出台《滨湖街道2020年人居环境整治实施方案》，细化目标任务，落实主体责任。严格执行“月督查、月通报、月考评”制度，及时分析整治中存在的问题。同时，建立工作台账，实行动态管理，真正打通农村人居环境整治联系服务群众“最后一公里”加大宣传力度。该街道通过召开专题部署会、发放宣传资料、出动宣传车等形式，广泛宣传人居环境卫生整治工作的重要意义，切实营造群众参与、齐抓共管的良好氛围。积极开展行动。各村(居)集中时间，集中力量，整治村环境卫生，着重对村庄内外暴露垃圾进行集中清理，切实解决粪土乱堆、柴草乱码、垃圾乱倒、杂物乱放等现象。实现各村村容村貌再变美，群众获得感和幸福感再提升。

鱼台县谷亭街道 从清理“四堆”做起

本报鱼台讯(通讯员 陈岩岩)改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，是实施乡村振兴战略的一项重要任务。谷亭街道将农村人居环境整治行动作为推动城乡环卫一体化的重要抓手，从清理“四堆”、整治房前屋后垃圾死角等方面着手，坚持统一部署、精准施策、整体推进，全力推动环境整治取得实效。

统筹部署，压实责任。街道召开农村人居环境整治专题会议，并成立了农村人居环境整治工作领导小组，推动各项整治行动按确定的时间和节点完成，及时整改到位，截止到目前该街道出动清理人次650次，清理机械16台，清理110处“四大堆”，清理残垣断壁5处，清除墙体广告900处。

宣传动员，群众参与。该街道充分利用广播媒体，通过村居宣传栏、大喇叭、微信群、发放倡议书等方式，以多种形式、多个角度、多种途径进行农村人居环境整治宣传，引导各村居农民群众自觉打扫家居卫生，共同改善人居环境，提升人民群众获得感。

常抓不懈，常态机制。该街道成立了农村人居环境综合整治专班检查小组，结合检查评估将各村(居)人居环境整治工作成效与村干部绩效考核挂钩，按照“抓制度、保落实、促长效”的工作目标，确保农村人居环境整治机制真正、常态、长效运行。

汶上县苑庄镇 盘活闲置老宅院

本报汶上讯(通讯员 霍琳娜)“原来这里是俺家的一处老宅子，屋顶七漏八淌，院子荒草丛生气味熏人，不光闲置了几十年，占着好地，还影响了村容生态。这不经过改造整治，种植了花草树木，既能挣钱，还能看景。”这是丁庄村村民郭克芹指着一片“景观”由衷的感叹。

近年来，在苑庄镇像郭克芹这样把废弃闲置多年的老宅院改造成生态产业园、景观休闲点的将近两千户。该镇东官庄村、大王庄村、丁庄村等22个行政村，在镇里统一规划和支持下，都先后进行了对村民闲置老宅院的整治和改造，实现了村民集体双增收、生态面貌变优的根本性转变。

作为传统农业大镇，苑庄镇的创新发展经验多次获得国家和省市荣誉。去年以来，苑庄根据辖区不少农户进城买房。老宅荒废的实际情况，按照“让闲置老宅复活，壮大村集体经济”的总体思路，在深入调查研究、充分尊重民意的基础上，全面实施闲置废弃房屋、坑塘、荒片整治工作。全镇共排查农村废弃房屋756排，修葺413排，拆除343排，综合整治坑塘337.3亩，荒片427.7亩，林地复垦193亩，共收回、整治、复耕、盘活农村闲散土地上千亩。

苑庄镇党委书记李振生认为：“整治盘活闲置老宅院、废坑塘，关键要有科学的整体生态规划，不仅要激活休眠沉睡的资本，而且要让产业兴起来，生态旺起来，乡村美起来，文化浓起来。”在综合整治过程中，苑庄镇依托闲散土地整治，通过党支部领办合作社、引进产业项目、承包经营等方式，积极探索农村闲散土地盘活利用新路径。截至目前，全镇新栽植独杆石楠、白蜡、大叶女贞等高档绿化苗木6万余株，新增坑塘养殖面积50余亩，种植高价值经济作物400余亩，建设500吨组装机冷库3栋，新建村级公厕22处，改扩建村级文化健身设施4处。2019年以来，全镇23个行政村集体经济收入均超过10万元，收入总量达350万元，带动村民增加收入120万元以上，闲置资源真正变成了乡村振兴的“活资本”。